

“强制关注”公众号 被迫授权个人信息 日常频繁推送广告

扫码消费“二维码”变“拦路码”

停车缴费、点餐、购物……如今，扫码支付代替人工服务已然成为一种日常，但这种本该“提高效率”“便捷快速”的消费方式，却因为部分场所设置的通过关注公众号来缴费、被迫授权个人信息、日常频繁推送广告等情况，给不少消费者带来困扰。立足方便的“二维码”，却成“拦路码”，这种现象值得关注。

■现象
扫码消费“强制关注”公众号

今年2月，上海市民赵先生和家人前往江苏省常熟市游玩。在当地一家商场用完晚餐后，他开车出地下车库。商场方面提示要扫码缴费，赵先生扫了一下才发现需要先关注商场的微信公众号，再点击其中的停车缴费菜单跳到小程序才能完成付费。

记者走访发现，这是一个普遍现象，很多商场都有自己的缴费规则。有的要先扫码关注商场的公众号，并注册会员才能拿到积分来抵扣停车费，有的要先关注一个第三方公众号，还得授权“获取你的手机号”才能完成缴费流程。不论是商场公众号还是提供缴费服务的第三方公众号，后续都会不时推送各种广告。

记者在采访中了解到，与停车“扫码烦”相似的餐厅点餐、购买奶茶、排队等位、购物优惠等场景中，消费者几乎都会被引导扫二维码，扫码后页面会直接跳转到“注册会员”或“微信快捷登录”的页面，消费者必须同意个人信息授权。

后才能进行点单或领取优惠券。消费者邹女士说，“不知不觉间，发现自己关注了一堆公众号，还总被推送各种垃圾广告，烦不胜烦。”

■风险
“强制关注”存风险涉侵权

“扫码点单关注公众号”这一看似“常规”的做法，却很可能存在信息泄露风险，涉嫌侵权。

——“形式上自愿、实质上强制”的交易行为，或侵犯消费者的公平交易权。同济大学法学院多元纠纷法治研究中心主任徐文海表示，这种强制扫码关注的消费服务方式，一定程度上侵犯了消费者的公平交易权，《中华人民共和国消费者权益保护法》明确规定，经营者不得利用格式条款并借助技术手段强制交易，强制扫码关注对部分不愿意扫码的消费者而言是不公平的。”

——“没法拒绝的被营销”，是对消费者自主选择权的不尊重。不少消费者反映，“明明就是停车缴费、吃饭付钱，后续却会被频繁地推送各类营销信息”。盈科网数合规中心副主任郭卫红说，《网络

交易监督管理办法》规定，网络交易经营者未经消费者同意或者请求，不得向其发送商业性信息，“不少商家并未给予消费者‘拒绝被营销’的选项，消费者即使同意也是在非自愿的情形下形成的，此举是对消费者自主选择权的不尊重。”

——过度索取信息，增加了消费者信息泄露的风险。北京京大(上海)律师事务所律师程治国表示，一旦商家对数据保管不善，消费者还要承担个人信息泄露、丢失的风险，“扫码消费模式不应变成获取用户个人信息的工具”。

■治理
扫码消费不应成“单选题”

针对扫码消费“强制关注”乱象，国家互联网信息办公室新修订的《互联网用户公众账号信息服务管理规定》明确提出，未经互联网用户知情同意，不得以任何方式强制或者变相强制订阅关注其他用户公众账号。中国消费者协会发文明确，强制扫码点餐、强制关注公众号或授权个人信息的行为违反消费者权益保护法。上海等多地消保部



门持续加大对相关企业的抽查、暗访。

受访专家及相关部门表示，“扫码关注”不应成为消费场景中的“单选题”，消费者、商家与监管部门均需有所作为。

消费者要提高保护个人信息安全的意识。上海市消保委建议，消费者重视保护个人信息，如果遇到个人信息被过度收集或不当使用，可以拨打12345向网信、市场监管等部门举报，亦可向消保部门投诉或反映。

商家应自觉提供线上扫码、线下人工等多种途径。

中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江建议，相关监管部门可建立联合执法监督机制，严格落实二维码的使用识别标准，减少或禁止部分商家对用户信息的强制收集。针对一些商家和平台违背消费者意愿乃至滥用个人数据等行为，应建立长效机制，惩处侵犯消费者权益的行为，保障消费者合法权益。

据新华社

办一流基础教育，助推乡村振兴

□王继成

在今年的全国两会上，代表和委员们在谈到乡村振兴时，乡村教育依然是无法绕开的话题。

作为乡村振兴五大板块(产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴)之一的人才振兴，更依赖于乡村教育。因此，办好包括乡村教育在内的基础教育，意义重大。

乡村振兴，教育先行。办一流的基础教育，有利于凝聚人力、培育人才、吸引人才。

一流的教育，可以形成人的聚集。当下，重视教育已成为人们的共识，无论是城市还是农村，每个家长都寄希望于孩子的未来，没有良好的教育，就没有可期待的未来。为了孩子能

上个好学校，享受较为优质的教育，父母都在尽其所能走向更高的一个层次。农村家庭涌入县城、县城的人去市区租房或买房，目的是让孩子享受更好的教育资源。学区房，典型的以优质教育为源头，带动一方商品房的火爆和经济的繁荣。江西抚州、江苏泰州通过教育强市，带动一方经济发展。

一流的基础教育，为本地企业发展提供源源不断的高素质人才。职业教育生源是从初、高中分流出来的，高质量的中小学教育也会促使着学生提高自身的职业技能的学习，从而造就一批高质量的职业就业人才。这部分学生大多会在家乡企业就业，无论在什么岗位，

有了高素质的认知基础，他们的职业发展也将充满希望，这都是本地企业发展的宝贵资源，更是经济崛起的主要主力军。有学者分析江苏南通经济发展的必然原因之一，南通基础教育发达，尊文重教历史源远流长，人口文化素养高，社会文明程度高。又有产业基础，有素质良好的产业工人，南通的发展有强大的内生推动力。

一流的基础教育，有利于打造地方名片，有利于吸引优秀人才。现在人口流动很大，很多优秀人才向大城市的流入，对于欠发达地区而言是损失。笔者所在的乡村，几位招商引资过来的年轻的职业人，几乎都是只身一人在这里打

拼，家庭、孩子都没有随之而来，在这里除了发展事业，他们难以有家的温暖。当地很多优秀人才有回乡创业的念头，可是为了孩子享受其他城市的优质教育而放弃。换言之，如果这里拥有像一线城市的中小学名校，对于人才的安家落户将产生很大的吸引力。那些在外求学发展的学子也会积极对外推介他的母校所在地，对当地的招商引资也必将产生极大的助推力。

每个地方都有条件打造一流的基础教育，在波澜壮阔的乡村振兴事业中，增强助推力，拓宽新路径。中小学人数基数较大，从不断新建的学校和新招聘教师数量来看，这个人数总量年年在攀升。源源不断的

生源，是教育工作者沉甸甸的责任，如何提高教学质量，打造优质教育，还需要教育部门解放思想，大胆探索，遵从教育本质做出实质性的改革。

诚然，一流的教育不是一蹴而就的，百年大计，教育为本，一个地方欲打造高质量的教育，必须抱有功成不必在我的政绩观，长远规划，久久为功。为了当地的发展，为了惠及民生，我们不妨再大胆些，多学习，多探索。

